



энергоэффективность

Педагоги и воспитанники ГУО «Детский сад № 110 г. Гродно» приняли участие в республиканской информационно-образовательной акции "Беларусь - энергоэффективная страна"



С 8 по 11 ноября в Беларуси проходила республиканская информационно-образовательная акция "Беларусь - энергоэффективная страна" под девизом "В едином движении к лучшему!".

С целью формирования устойчивой мотивации к энергосберегающему образу жизни, развития умения грамотного общения с энергетическими ресурсами, обучения простым приемам энергосбережения в быту в ГУО «Детский сад № 110 г. Гродно» творческие педагоги подготовили для ребят тематические занятия, беседы, а также викторины.



На протяжении акции на информационном экране в детском саду транслировались видеоролики по энергосбережению.

В театральной постановке Медвежата-энергосбережата рассказали своим лесным товарищам о полезных предметах, которые помогают всем экономить энергетические ресурсы.

Во время утренней встречи Симка еще раз напомнила и дошколятам, и их родителям основные правила энергосбережения. Мальчишки и девчонки изготовили вместе информационные плакаты, листовки по энергосбережению.



А также ребята на тематических занятиях определили, какую роль играет экономия энергии в сохранении экологии Земли и какие правила необходимо соблюдать каждому, чтобы беречь природные ресурсы.

Теперь дошколята точно знают, насколько важно электричество в нашей повседневной жизни!

профориентация

8-9 ноября солисты образовательной вокальной студии "Фазтон" ГУО «Гимназия № 7 г. Гродно» в рамках сотрудничества с УО "Гродненский государственный аграрный университет" посетили ежегодное «Шоу первокурсников».

Заместитель директора по

ВЫПУСК №8
с 08.11.2022 по 11.11.2022

учебной работе Яцкевич Алла Константиновна представила гимназию в составе членов жюри.



Приглашенные гости были не только внимательными зрителями, но и активными участниками программы. Солисты студии Макаренков Егор и Рудская Вероника исполнили композиции и зажгли публику.

В завершении двухдневного творческого марафона организаторы в качестве символа дальнейшего сотрудничества вручили гимназии специальный приз.

09 ноября 2022 учащиеся ГУО «Гимназия № 1 имени академика Е. Ф. Карского г. Гродно» приняли участие в проекте педагогического факультета ГрГУ им. Я. Купалы "Студент на один день".

Это не традиционный день открытых дверей, а занятия в учебных аудиториях как у студентов. Гимназисты могли лично пообщаться с профессором Тарантеем В.П., побывать



на лекциях и практических занятиях, в научной библиотеке, учебных аудиториях.



В свою очередь, студенты педагогических групп делились с учащимися собственными впечатлениями, важными лайфхаками о поступлении, учебе. Помимо этого, ребята могли напрямую задать волнующие вопросы руководству факультета, преподавателям.

Учащиеся 10 класса ГУО «Средняя школа № 13 им. В.Т. Цабо г. Гродно» посетили Институт биохимии биологически активных соединений НАН Беларуси.



Это ведущий научно-исследовательский центр Республики Беларуси в области биохимии, занимающийся разработками субстанций для лекарственных и диагностических средств, пищевыми добавками.

Об основателе, первом директоре Института биохимии Островском Ю.М., и истории развития Института рассказала кандидат биологических наук Ж.В. Мотылевич.

Профессор, доктор медицинских наук А.А. Островский показал учащимся, как проводится диагностика с помощью исследования тканей.



Что такое молекулярная биология и как осуществляется работа с клеточными культурами рассказал заведующий сектором молекулярной биологии А.В. Шурберко. Самое яркое впечатление у ребят оставил виварий – это «живой» уголок с лабораторными животными.

практикум

В ГУО "Детский сад №56 г.Гродно" 10.11.2022 прошел семинар-практикум для педагогов "Трудовое воспитание детей дошкольного возраста".

Опытным педагогам была предоставлена возможность поделиться своими знаниями и умениями по данному вопросу, а молодым специалистам почерпнуть эти знания и в даль-

нейшем использовать в своей педагогической деятельности. В рамках мероприятия педагогам было предложено выполнить ряд заданий: найти решение педагогических ситуаций, распределить задачи учебной программы дошкольного образования в



соответствии с возрастной группой, запланировать трудовую деятельность по видам труда, продолжить высказывание "Дети будут трудиться, если я...", и другие. Педагоги с большим энтузиазмом выполняли задания. Так же в рамках данной тематики в учреждении образования прошла выставка стенгазет "Трудовое воспитание в семье", в которой родители приняли активное участие.

международный день

В Ленинском районе г. Гродно 14 ноября 2022 года на базе ГУО «Гродненская специальная общеобразовательная школа-интернат для детей с нарушениями зрения» прошло торжественное районное мероприятие, посвященное Международному Дню логопеда.

В пленарном заседании были



проанализированы результаты работы и освещены основные достижения учителей-дефектологов в сфере специального образования, намечены дальнейшие пути ее совершенствования.



Учащиеся ГУО «Гродненская специальная общеобразовательная школа-интернат для детей с нарушениями зрения», ГУО «Вспомогательная школа № 1 г. Гродно», ГУО «Гродненская специальная общеобразовательная школа-интернат для детей с нарушением слуха» представили творческое поздравление педагогам системы специального образования района в виде ярких и запоминающихся концертных номеров.



Учителям-дефектологам, достигшим высоких результатов в профессиональной деятельности в работе с детьми с особенностями психофизического развития, были вручены грамоты отдела образования, спорта и туризма администрации Ленинского района г. Гродно и памятные сувениры.

про спорт

В среду, 9 ноября, в рамках социального проекта «Футбол в каждое сердце» в Гродненской общеобразовательной школе-интернате для детей с нарушением слуха состоялась встреча учащихся с заслуженным тренером Республики Беларусь Анатолием Ивановичем Усенко.



Эта встреча не была случайной. Анатолий Иванович уже много лет тренирует инвалидов по зрению и слуху. Именно он привел к пятикратной победе сборную Беларуси на чемпионате мира по мини-футболу среди инвалидов по зрению.

Анатолий Иванович с горящими глазами и неутомимой энергией рассказал нашим воспитанникам о формуле успеха,

о своем непростом жизненном сценарии.

На встрече удалось поговорить о патриотизме, о достижениях конкретных людей для нашей страны, о семейных ценностях, о необходимости получения образования, о предназначении каждого человека. Как отметил Анатолий Иванович, каждый из нас может добиться в жизни успеха с помощью трех «Т» - таланта, трудолюбия и терпения. Именно эти составляющие помогли ему, воспитаннику детского дома, занять свою нишу на пьедестале почета.

Не обошлось и без подарков. Ассоциация «Белорусская федерация футбола» передала школе-интернату футбольные мячи, конусы, фишки, манишки, сетку для мячей.

Учащиеся, педагогический коллектив школы-интерната искренне благодарят «Белорусскую федерацию футбола», Анатолия Ивановича Усенко, Гродненскую команду ветеранов «Виктория» за неравнодушие к судьбам детей с нарушением слуха.





Подвиг педагога Я. Кохановского

Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг. стала суровым испытанием не только для страны в целом, но и для школ. Этот период изобилует фактами самоотверженного служения Родине как учителей, так и подрастающего поколения – школьников. История сохранила множество подобных свидетельств. Не стал исключением и наш родной город Гродно. В начале войны около 10 тысяч учителей и работников народного просвещения БССР вступили в ряды Красной Армии, были среди них и педагоги Гродно.



Как показал опыт Великой Отечественной войны, учитель полностью оправдал возложенную на него задачу, внося свой вклад в достижение долгожданной победы. Каждый из них сражался по-своему: кто-то – в рядах Красной Армии, кто-то ушёл в подпольщики и партизаны. Были и те, кто добровольно пожертвовал своей жизнью, спасая невинных. Среди них – Ян Кохановский, педагог бывшей Гродненской мужской гимназии, создатель ботанического и зоологического садов.

Ян Кохановский, как организатор и педагог, пользовался большим авторитетом в Гродно и за его пределами. В годы Великой Отечественной войны немецкие оккупационные власти проводили в Гродно жестокую политику, направленную на колонизацию захваченных территорий. Часть населения города пре-



предусматривалось уничтожить, а вместо них поселить немецких колонистов. К лицам, оказывающим сопротивление, применялись устрашающие меры наказания, вплоть до расстрела. Одна из таких страшных трагедий произошла в 1942 году. За убийство местными патриотами немецкого жандарма и ранение полицая, гестапо потребовало немедленной выдачи виновников. Об этом население оповестили расклеенными по городу объявлениями. Когда в назначенный срок до 13 октября добровольно никто не сдался, гестаповцы арестовали и посадили в тюрьму в качестве заложников 100 человек - пре-

преимущественно представителей интеллигенции. В числе арестованных оказался и бывший учитель биологии Ян Кохановский.

Накануне войны Ян Кохановский жил с сестрой Зофьей, также учительницей, в собственном доме по ул. 11-го ноября (ныне 17-го сентября). Его, как видного представителя интеллигенции, немцы брали в заложники неоднократно. По городу даже ходила молва, что он носил с собой подушечку на случай очередного ареста. Последний арест оказался для Яна Кохановского трагическим. В тюрьме ему довелось встретиться с многими знакомыми учителями.

Общественность города неоднократно обращалась к оккупационным властям с просьбой об освобождении заложников. Не помогла даже попытка подкупить гестапо большой суммой денег под видом «помощи к зиме». Единственное, на что согласился шеф гестапо Фром – расстрелять не 100, а только 25 заложников. Отбор проходил в тюремном коридоре: из строя вывели каждого четвертого. В число потенциальных жертв попал и Юзеф Вевюрский, жена которого была на последних месяцах беременности.

Остальные заложники, в том числе и Ян Кохановский, получили возможность выйти на свободу. Но это не обрадовало его. Он не мог не задуматься над тем, какое горе и несчастье ждёт семью Юзефа Вевюрского после его гибели. Присущие ему жалость и сострадание не позволили допустить такую несправедливость, и Ян Кохановский принял решение – обратиться к немецкому офицеру с просьбой включить его в число приговорённых к расстрелу вместо Юзефа Вевюрского. Офицер был очень удивлён этим и дал ему на раздумье 10 минут. Но Ян Кохановский остался непреклонен. У него не было своей семьи, так как многие годы он безответно любил одну замужнюю женщину, всю его жизнь заполняли любимая работа и общественная деятельность. Основными принципами их были забота в первую очередь об общем благе, жертвование своими интересами ради других. Его последний поступок - яркое тому свидетельство.



своими интересами ради других. Его последний поступок - яркое тому свидетельство.

Развязка трагедии наступила 20 октября 1942 года, когда Яна Кохановского и остальных приговорённых доставили к форту у д. Наумовичи. Гестаповцы без промедления и без свидетелей выполнили приказ своего шефа: 20 жителей из Гродно и 5 из пригородных деревень были расстреляны. Имена многих из них сохранились на памятнике, установленном в 1990 году.

Юзеф Вевюрский через год снова был арестован немцами и как заложник расстрелян. Можно ли считать самопожертвование Яна Кохановского напрасным? Ответ может быть только один - нет! Это был не просто героический поступок, а подвиг, который не подлежит забвению.



Автор: Сергей Заневский